



DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy óra 1 korona	Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhetedik évfolyam.

73-ik szám.

Csütörtök, 1915 június 17.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Parabos-utca 7. szám. Telefon: 412.

Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

A világháborúnak

tizenegyedik hónapjában sem gondolhatunk komolyan közeli békére, sőt az a körülmény, hogy majdnem egy évi véres viaskodás után Olaszország képében új harcos jelent meg a küzdőtérén még a sejtettnél is nagyobb távolságra toltta ki a béke reményességét. S mivel nem éppen lehetetlen, hogy ez a már is a félvilágot érintő háború újabb bonyodalmaikat fog szülni, amelyek esetleg még más Balkán-államokat is belesodorhatnak a háborús áradatba, egyelőre legalább is felesleges békéről és békefeltételekről beszélgetni.

Am ha nem is érkezett még el az időpont békéről és kibontakozásról való elmélkedésre, a meghaladott ut és az elvégzett munka már nemcsak lehetővé, de talán kötelességévé is teszi a komoly kritikának, hogy a jövőt illető következtetéseket vonjon le az eddigi eredményekből. Nagyszerű eredményeink retrospektív szemléletéből új erőt és reményességét meríthetünk a további küzdelemhez, miglen időelőtti békeredményeségek csillogtatásával vagy éppen a béke gondolatának mesterséges avagy irányzatos forszírozásával csak gyengítjük azt a nemzeti energiát, melynek a végsőkig való fokozása elengedhetetlen előfeltétele a szebb jövőt biztosító győzelmünknek.

A világháború eddigi tapasztalataiból könnyű szerrel megállapítható, hogy a harc tere a középeurópai hatalmak és török szövetségesük fölényes helyzetbe jutottak az antant-ól szemben. Ulyannyira, hogy már nemcsak a harctéren diadalmaskodunk, hanem hadi sikereinkkel az antante-diplomácia erkölcsstelen erőlködéseit is legtöbb helyütt képesek voltunk eredményesen ellensúlyozni.

Galíciai offenzívánk szerencsés keresztülvitele után már most körülbelül befejezettek vehető Galícia és Bukovina felszabadítása. Mivel pedig a magyar földről és a Kárpátokból az oroszot már két hónappal ezelőtt sikerült kiverni, ma-holnap Ausztria-Magyarország területén legfeljebb csak orosz foglyokat lehet majd látni.

És ha, amint az joggal remélhető, a hadi szerencse továbbra is hű marad legyvereinkhez, győzelmes magyar katonák orosz földet fognak taposni, gyarapítandó azt a szerzeményt, amelyet a német szövetségessel együtt már régebben meghódítottuk az oroszoktól.

A németek azonkívül Kurlandban is jó darab földet, egy egész kis országot vettek el az oroszoktól, előzőleg pedig meghódították majdnem egész Belgiumot és kezdet óta

tartják vasmarokkal a Fancia megye területét.

És mit hódítottólünk a nyolcas bűnszövetség? Semmit, vagy majdnem semmit. Az a keskeny sáv is, melyet a szövetségesek Gallipoliban tartanak megszállva, annyi vérbe és egyéb nagy áldozatába került az ostromlónak, hogy alaposan beleunhattak már ebbe a vendégzereplésbe és talán nincs is messze az idő, amikor Konstantinápoly és a Dardanellák teljesen megszabadulnak a kellemetlen vendégektől.

E háború az egész világ előtt fölfedte Anglia ipari elmaradottságát és amellett, hogy ez a vállalkozás kolosszális pénzügyi terheket rótt az országra, előtérbe juttatta az általános védkötelezettség eszméjét, ami által valóságos utját egyengették a belső forradalomnak.

Nem csoda, hogy a háború értelmi szerzői: Grey és Churchill máris megbuktak és Asquith csak egy koalíciós kormány alakításával akadályozhatta meg az egész regime összeomlását. De ami késik, nem múlik; két-három hónap múlva Asquith és liberális párt is meg fognak bukni.

Az antante katonai kudarca ma-már annyira nyilvánvaló, hogy csak az angol diplomácia terrorja képes megakadályozni az igazság megismerését.

Táviratok.

Győzelmeink félhavi eredménye.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A június havi eddigi csatáknak és ütközeteknek gazdag a zsákmánya. Június 1-től 15-ig összesen **108 tisztet és 122,300 főnyi legénységet fogtunk el, s 53 ágyút, 197 géppuskát és 58 löszerkocsit is zsákmányoltunk.** Höfer. (Min. eln. s.-oszt.)

Rohammal bevett orosz hadállások

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A lemergi uttól délre a Boehm-Ermolli hadserege **ma éjjel az orosz hadállásokkal az egész arcvonalon rohammal bevette** és az ellenséget Zadowa-Wisznyán és Rudkin tul **visszavette.** Höfer. (M.-e. s. o.)

Hátrálnak a megvert orosz hadak.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Galiciában az oroszok a szövetséges csapatok támadásainak a legszívósabb védelem ellenére sem voltak képesek helytállani. Győzelme csapatainkkal nyomukban, **a megvert orosz hadtestek maradékai** Cewkowon, Lubasován és Jaworowon át **hátrálnak.** Höfer. (M.-eln. s.-oszt.)

Sikertelenek az olaszok támadásai

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Az olaszok újból elszigetelt előretöréseket kíséreltek meg, de mindenütt **viisszavertük**; így az Isonzó mentén Monfalcone, Sagradó és Plava közelében, a karinthiai határon a Plöckentől keletre, a tiroli határterületen Beutelssteinnál. Höfer. (M.-e. s.-o.)

Visszafoglaltuk Nisniowot.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A Dnyesztertől délre a hidfők előterében harcolunk. A Pflanzler-hadsereg csapatai tegnap reggel **elfoglalták Nisniowot.** Höfer. (M.-e. s.-o.)

Német sikerek a nyugati harctéren

A westfáliai ezred és a gárda hóstette.

A német nagy főhadiszállás jelenti:

Az orosz vereségek tegnap újból arra indították a franciákat és az angolokat, hogy a nyugati arcvonalon sok helyen nagy erővel támadjanak. Az angoloknak Ypern mellett, a bellewárdi gáttól északra sikerült állásunkat kissé visszahozni; ott még folyik a harc. Ezzel szemben negy angol hadosztálynak az estayres-labasse-i ut és a labasse-i csatorna között ellenünk intézett két támadása **teljesen összeroppant Vitéz westfáliai ezredeink és a gárdának odaérkezett részei a rohamot lelkes szuronyharcok után teljesen visszaverték.** Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett, több géppuskát és 1 aknavetőt hagyott kezeink között.

A Loretto magaslatokon az állásukat nagy szívóssággal tartó badeniakhoz az ellenség 13-án és 14-én szenvedett

Szolyvai

hugyhajtó és hugasavoldó gyógyvíz.

Dr. Kéty, Dr. Bókay, Dr. Widerhoffer orvosnőjei alapján elsőrangú gyógyászatú: csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, ezukorbetegség, hughyomok, epekő, étvágytalanság és gyomormegbetegedés ellen. — Kötő izü üdítő ital. — Mindenütt kapható, Főraktár Fűszerkereskedők Részvénytársasága Debrecen

vereségei után többé már nem mert közeledni.

Moulin sous Touvent mellett a harc még folyik.

A Vogézekben a Fecht és Lauch patakok völgyében megkísérelt ellenséges áttörés meghiúsult, ott még csak Metzeraltól északnyugatra és a Hilsenfirstnél harcolunk; egyébként a támogatások már most is vissza vannak verve. (M.-e. s.-o.)

Előrenyomulás Oroszországban.

Ujabb 2040 fogoly.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Augustowtól keletre és Bolymowtól északra a Dawina szakaszon (Mariampoltól délkeletre) állásaink ellen intézett támadásokat kivédtek. Előretörésünk a Lipowo—Kalvarja arcvonalon további tért nyert. **Több helységet elfoglaltunk, 2040 orosz elfogtunk és 3 géppuskát zsákmányoltunk.** (M.-e. s.-o.)

Az oroszok kiszorítása Galiciából

A német nagy főhadiszállás jelenti: Felső Visztulától északra Woysch vezérezredes csapatai visszaverték a jun. 14-én az oroszoktól elfoglalt állásaink ellen intézett támadásokat. A megvert orosz hadseregek tegnap az egész arcvonalon a San (Sieniawától északra) és a Dnyeszter mocsarak között, Sambortól keletre megkísérelték a szövetséges seregek üldözését megállítani. **Estére kemény harcok után állásaikból mindenütt kivertek őket.**

Cieplice (Sieniawától északra) a Lubacow Zawadowka szakaszon, Niemirowtól nyugatra és Sadowa-Wiszniától nyugatra az ellenséget üldözzük.

Mackensen vezérezredes hadserege június 12 ike óta több mint 40,000 orosz elfogott és 69 géppuskát zsákmányolt.

A Dnyeszter mocsarak és Zurawno között az oroszok némi tért nyertek. Itt az általános helyzet változatlan. (Mineln. s.-oszt.)

„Románia induljon Oroszország ellen”.

Egy tekintélyes romániai lap cikke.

Brasóbel jelentik: „Álom és valóság” címen a Moldova című bukaresti lap figyelemreméltó cikket közöl Románia beavatkozásának szükséges voltáról Oroszország ellen.

— Sekintet el Oroszország végleges leveretésére — írja —, tekintettel ezen ország jelenlegi kabultságára, elérkezett az idő, hogy végre elhagyjuk azt a hamis utat, amelyre a világháború kitörésekor légtünk, a naiv álmok és veszedelmes illúziók útját. — Teljes háttározottsággal minden szeretkezést Oroszországgal.

Tekintettel továbbá arra a szemtelenségre, amellyel az orosz diplomácia és sajtó keze beütközt, ki kell adni a jelszót:

„Semmi körülmények között sem Oroszországgal”.

De ez még nem elég. Elérkezett a pillanat, amikor határozottan követelnünk kell, hogy keljünk át a Pruihon és a Dnyeszteren Oroszország ellen. Ez egy kérlelhetetlen szükségesség, ha csak nem akarunk ebből a háborúból, amely Oroszország teljes leveretésével fog végződni, lekicsinye'va kikerülni. Nagy veszedelem vár reánk, amelyet csak akkor kerülhetünk el, ha Oroszország ellen vonulunk.

Nagyon karakterisztikus jelek mutatnak arra, hogy a kimerült Oroszország, hogy még nagyobb leveretés ne érje, külön békét fog kötni Németországgal és Ausztria Magyarországgal.

Vannak befolyásos körök Oroszországban, Németországban és a monarkiában, a kiknek ez a hely tetszik. Ennek a külön békének a megkötése Románia hátrányára könnyen megtörténhetik.

A Moldova cikkirója végül meleg szavakkal fordul Románia nagy fiaihoz és figyelmezteti őket, hogy Románia segítségével a moszkovita uralmat most véglegesen lehet tiporni.

Elfogott rablógyilkosok.

Bevallották tettüket.

A fővárosi rablógyilkosok tettesei a rendőrségen.

Lapunk legutóbbi számában röviden hoztuk, hogy a fővárosban rablógyilkosság történt. Fővárosi tudósítónk most értesít bennünke, hogy Temes Lászlónak, a Koppány-utcai lakásadónőnek gyilkosait pár órával a büntény elkövetése után már megtalálta a rendőrség, csak be kellett várni, míg a keresztkérdések és a terhelő adatok suya alatt megőrnék és abbaahgyják konok tagadásukat.

Ez tegnap este meg is történt, s így letartóztatásba kerültek Marosán László börgyári munkás és társa egy nála fiatalabb napszámos, Simonka Liviusz, akik előre megfontolt szándékkal ölték meg és rabolták ki a román özvegy asszonyt.

Simonka husz éves suhanc, típusa a bárgyu embereknek, s ő volt az, akinek vallomása hamarabb kezdett ingadozóvá válni. Bárna előre megbeszélték, hogy ha a rendőrség kezd gyanakodni, ugyanazokat a hazugságokat mondják, Simonka rosszul mondta el a leckét és vallomása sokszor helyezkedett szembe Marosán állításával. A gyilkosság tervét Simonka eszelelte ki, de folytonosan halasztogatták a keresztülvitelét.

Hétfőn reggel mind a ketten otthonmaradtak és lelták magukat. Marosán — így vallja — elaludt, s egyszerre arra ébredt, hogy Simonka fojtogatja az asszonyt. Az asszony pénze nem volt a ládában, hanem a nyakán, egy vászonzacskóban őrizte, s ezt a zacskót Simonka letépte róla. Talált zsebkezdőbe kötve külön 5 koronát is. Marosán az ablakon ugrott ki, Simonka pedig a Teleky-

térre ment, ahol cipőt vásárolt. — Egy óra múlva találkoztak, s ekkor a pénzt a Flóragyárnál, egy fa tövében elásták.



HIREK.

Szezon.

Nyár van,

meleg van, háboru van A jó nyha levegő kicsalja az embereket a szabadba, az utcára, az erdőre, a mezőre és így tovább. Háberu van és mégis olyan egyforma minden. Még az élet is olyan zavartalanul halad megkezdett útján

A kávéházakból muzsikaszó hallik. — Pezsgős társaság ül együtt a legvidámabb hangulatban. Este ilzkor foglaltak helyet és fekete kávéval kezdtek. Éjfélkor már a tizedik üveg pezsgő is elfogyott és az asztal körül poharak darabjai heverték. Ezek a gond nélküliek. Közönyösen veszik az életet és olyan békés nekik minden, még a háboru is. Hiába! . . . Hangulat kell mindenhez! . . . Nekik mindig! Háboru vagy nem háboru! A zene szól, a kávéházak, mozik, orfeumok, mulatóhelyek mind nyitva vannak, pezsgő van elég, a nap süt, az időjárás kedvező és pénzhány sincs.

Istenem! . . . Milyen szép, zajos és háborutlan az életük a gazdagoknak. Nem érzik sulyát, fájdalmát, keservét, nyomoruságát, ezer és ezer veszedelmét a háborunak, nem sanyargatják testüket hadi kenyér élvezésével, nem keresik meg a holnapra valót és tudomásul sem veszik a háborut.

. . . Mennyire más a háboru szegénye, A férj a háboruban van az első mozgósítás óta. Itthon az asszony, és négy siró-rivó gyermek, meiyek közül egyik hét éves, másik öt éves, harmadik két éves és a kisebb hét hónapos. Pénz nincs a háznál! Kenyér nincs a háznál! A kereső a harctéren hullaja vérét és itthon, a családban a legnagyobb nyomor ütött tanyát. Az anya vállalna bármilyen munkát, mosást, vasalást, cselédkedést, vagy akár kofa is lenne, csak hogy nem lehet. A legkisebb gyermeke hét hónapos, nincs kire hagyni és a többi gyermekeit is gondozni kell. A segély, melyben rés esül, olyan csekély, hogy házbérrre meg kenyérrre alig hogy jut belőle . . .

Istenem! Mennyi nyomoruság, mennyi fájdalom, mennyi szenvedés is ez a háboru! Látnuk gazdagokat, kik boldogsággal élvezik az éltető nap melegét, látnuk szegényeket, éhező, szenvedő és beteg arckokat, hallunk zenét, éneket, sirást és jajkiáltást és mégis megnyugodunk, mivel tudjuk, hogy háboru van és ismerjük a szenvedés-

W. T.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város e havi közgyűlése június 30-án lesz. — Ekkor tárgyalják a város zárszámadását és a város vízvezeték ügyét is.

— **Az általános drágaság ügyében** Rostás István rendőrőrnagy Budapesti tárgyalást Barczy polgármesterrel, aki a városok polgármestereit június 25-ikére hívja össze Budapestre. Ezen értekezleten Mark Endre polgármester is részt vesz, mint az országos jelentőségű ügy kezdeményezője.

— **A kolera és a tanács.** A városi tanács ma reggel 7 órakor ült össze, tekintettel a kolera nézetére. Eddig a polgárság közt nem volt gyökeret a járvány és meglett állapítva, hogy a polgári hatóságokat tekintetben semmi mulasztás nem terheli. — Mindent megtejték eddig is, ezután is. — A rendőrség különösen emberfeletti munkát végz. A tanács jelentést tesz a hadügyminiszternek és a belügyminiszternek. — A kolera által előidézett kiadások nem a várost terhelik. Sürgőnyileg Kondor Kálmán főszámvevő 200 000 korona előleget kért a célra ma délelőtt a belügyi kormánytól elszámolásra.

— **A vízvezeték ügye** mégis csak megoldást fog nyerni. Debreczeni Jenő és Bacsó Pál mérnökök ma tetik jelentést a vízvezeték megvizsgálásáról. E szerint a kutak jók, bővizűek. Hanem a szivattyú-gépek nem képesek a kívánt napi 5000 köbméter vizet felszivattyúzni (csak 4100-a). Más rendszerre kell áttérni. Javasolják új víztorony létesítését stb. Ez 300.000 koronába kerül. De legalább lesz megfelelő vízvezetékünk. A tanács a közgyűlésnek ilyen értelemit javaslatot tesz.

— **A Jótékony Nőegylet közgyűlése.** A debreczeni Jótékony Nőegylet f. évi június hó 20-án délelőtt 11 órakor, a Női pariskola nagyszobájában évi rendes közgyűlést tartja. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki jelentés. 2. Az 1914. évi zárszámadások felülvizsgálása és a felmentvény feletti határozathozatal. 3. Folyó 1915. évi költségeloirányzatok megállapítása és jóváhagyása. 4. Hadikölcsön jegyzéséről jelentés. 5. Nagy József földhaszonbérlet kérvénye feletti határozathozatal. 5. Esetleges indítványok.

— **Menetdíjkezdmény a sebesültek látogatóinak.** A kereskedelemügyi miniszter a MÁV. igazgatóságához intézett rendeletével megengedte, hogy az igazgatóság a beteg vagy sebesült osztrák és magyar harcosok hozzátartozói részére, ha az osztrák-magyar monarchiában orvosi kezelés alatt lévő hozzátartozóikat meglátogatni óhajtják, 50 százalékos menetdíjkezdményi engedélyezzen a gyors- és személyvonat III. osztályára. A személypénztár csak kellő igazolás után szolgáltatja ki a féláru jegyet.

— **Egy zsák ezüst.** A naiv és félrevezetett közönség a habos alatt nagy előszeretettel gyűjtötte össze az ezüstpénzt, úgy hogy ebben a pénzben ma nagy hiány mutatkozik. Egy bűnügyből kifolyólag a fővárosi rendőrség házkutatást tartott Herszák piaci árus lakásán, ahol egy nagy zsákban mintegy huszonkétezer korona értékű ezüstpénzt találtak. A rendőrség a zsákpénzt, amelyben csupa ezüst egykoronás volt, mint bűnjelt átszállították a rendőrségre. A zsák olyan súlyos volt, hogy három ember alig tudta felcipelni az emeletre. A zsákpénzt bankjegyekre foglák kicserélni.

— **Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!**

— **Értesítés.** Mivel az Ispotálytelepen elhelyezett városi szegényházban több megbetegedés fordult elő, — további intézkedésig az Ispotálytemplomban ugy a hétköznapi, mint a vasárnapi templomi szolgálatok szünetelnek.

— **Hősök temetése.** A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a hadiéren szerelt betegség következtében a következők:

Hegedűs János 44. gy. ezredbeli gyalogos — Tiska (Somogy megyei) illetőségű. Temetése június 19-én délelőtt 10 órakor lesz a csapainkórházból.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett egészséges fiú elsődrendű iparospályára tanulónak felvétetik.** Jelenkezhetnek délelőtt 9 óratól délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irtá: Lesueur Dániel. 39.

Egy lakáj sietett elő. Barna vállrojtos libériát viselt, térdnadrágot, fekete selyemharisnyát és csattos cipőket. Anélkül, hogy simára beretvált arcának egyetlen izma megmozdulna, mint egy fonográf, gépiesen mondotta hozzá angolul:

— Lady Maud gyöngékedik. Kéreti Tatjana kisasszonyt, sziveskedjék a szobájába faradni.

— Merre van lady Maud szobája? — kérdé viszont Tatjana, eléggé folyékony angol nyelven.

— Ó adysága komornái majd elvezetik a kisasszonyt.

S a rendületlen nyugalma lakáj elvezette a lépcső aljái.

Itt egy másik barna libériás, de vállrojt nélküli inas vette át a vezetést és továbbvitte egy folyosó végéig, ahol viszont egy fehér bóbítás, csipke kötényes, sárgahajú komorna vezetésére bízta.

A csinos komorna még egy folyosón végighaladt előtte, majd egy ajtón diszkrétan bekopogtatott, s utat engedve, elsietett.

A szobából felhangzott egy hang:

— No lám, ön az, Tatjana. Azt jelentették, hogy a kocsi utesen jött vissza. Így már nem is vártam.

— Gyalog jöttem, — felelte Kacsineff Tatjana Fedorovna.

S közetted t, hogy megszorítsa az elébe nyújtott kezét... egy körü belül az ő korabeli, ah! de annyira különböző fiatal leány vékony, áttetszően finom kezét.

Folytatjuk.

Legujabb.

Lemberg előtt!

Csapatunk elfoglalták Grodek nyugati részét.

Rendetlen oszlopokban vonulnak vissza az oroszok.

Budapest, június 17. A hadisajtószállásról jelentik:

Az oroszoknak az az arcvonala, melyet a szövetséges seregek nyugati felől támadtak meg, **teljes visszavonulásban van.**

Üldöző csapatok elérték a Verescyca folyó nyugati partját és Grodek nyugati részét, valamint Niemierow helységet elfoglalták.

Az ellenség visszavonulása egyrészt **rendetlen oszlopokban történt, ami az orosz erők nagyfokú megrendülését mutatja.**

A Dnyeszter fronton a heves harcok tovább folynak. Említésre méltó esemény itt nem történt. (M.-e. s.-o.)

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Sanatorium Aflenz
Am Hofacker (830) Steierország, Prospektus.



Fritz Schulz jun Ges. m. b. H. Aussig a/E

Elsőrendű importált

MANILLA

kéveközőzsineg 1000 kg.-int 270 korona bérmentve, Debreczeni állomásra gyorsárúként, fizetendő az összeg 30 százaléka előlegként, a fennmaradt rész utánvét mellett. :-:

Szállítja:

HENDL MÓR Budapest, Andrássy-ut 33.
Alapítási év 1864. Sürgőnycim: Hendl, Budapest, Andrássy-ut 33

Könyvnyomdai munkákat

izlésesen,
kifogástalanul és
jutányos árban
készít

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomda

**Debrecen,
Darabos-u. 7.**

**Telefonszám
4-12.**



Mindennemű vidéki megbízásokat
is elfogad és kifogástalanul teljesít.